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微专题 82 求二项式展开后的某项

一、基础知识：

1、二项式    na b n N   展开式

  0 1 1 2 2 2n n n n r n r r n n
n n n n na b C a C a b C a b C a b C b           ，从恒等式中我们可以发

现这样几个特点

（1）  na b 完全展开后的项数为  1n 

（2）展开式按照 a的指数进行降幂排列，对于展开式中的每一项， ,a b的指数呈此消彼长的

特点。指数和为n

（3）在二项式展开式中由于按 a的指数进行降幂排列，所以规定“+”左边的项视为 a，右

边的项为b，比如：  1 nx  与  1 nx 虽然恒等，但是展开式却不同，前者按 x的指数降幂

排列，后者按1的指数降幂排列。如果是  na b ，则视为   n
a b    进行展开

（4）二项展开式的通项公式 1
r n r r

r nT C a b
  （注意是第 1r  项）

2、二项式系数：项前面的
0 1, , , n
n n nC C C 称为二项式系数，二项式系数的和为 2n

二项式系数的来源：多项式乘法的理论基础是乘法的运算律（分配律，交换律，结合律），所

以在展开时有这样一个特征：每个因式都必须出项，并且只能出一项，将每个因式所出的项

乘在一起便成为了展开时中的某项。对于  na b 可看作是 n个  a b 相乘，对于
n r ra b

意

味着在这 n个  a b 中，有  n r 个式子出 a，剩下 r个式子出b，那么这种出法一共有
r
nC

种。所以二项式展开式的每一项都可看做是一个组合问题。而二项式系数便是这个组合问题

的结果。

3、系数：是指该项经过化简后项前面的数字因数

注：（1）在二项式定理中要注意区分二项式系数与系数。二项式系数是展开式通项公式中的

r
nC ，对于确定的一个二项式，二项式系数只由 r决定。而系数是指展开并化简后最后项前面

的因数，其构成一方面是二项式系数，同时还有项本身的系数。例如：  52 1x  展开式中第

三项为  32 2
3 5 2 1T C x   ，其中

2
5C 为该项的二项式系数，而  32 2 3

3 5 2 1 80T C x x   

化简后的结果80为该项的系数
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（2）二项式系数与系数的概念不同，但在某些情况下可以相等：当二项式中每项的系数均为

1时（排除项本身系数的干扰），则展开后二项式系数与系数相同。例如  51x  展开式的第

三项为  32 2
3 5 1T C x   ，可以计算出二项式系数与系数均为 10

3、有理项：系数为有理数,次数为整数的项，比如
2 12 ,
5

x
x
就是有理项，而 3 , 5x x就不是有

理项。

4、  na b 与  na b 的联系：首先观察他们的通项公式：

 na b ： 1
r n r r

r nT C a b
   na b ：    '

1 1r rr n r r n r r
r n nT C a b C a b 
    

两者对应项的构成是相同的，对应项的系数相等或互为相反数。其绝对值相等。所以在考虑

 na b 系数的绝对值问题时，可将其转化为求  na b 系数的问题

5、二项式系数的最大值：在
0 1, , , n
n n nC C C 中，数值最大的位于这列数的中间位置。若 n为奇

数（共有偶数项），则最大值为中间两个，例如 5n  时，最大项为
2 3
5 5C C ，若 n为偶数（共

有奇数数项），则最大值为中间项，例如 6n  时，最大项为
3
6C

证明：在
0 1, , , n
n n nC C C 中的最大项首先要比相邻的两项大，所以不妨设最大项为

r
nC ，则有

     

     

1

1

! ! 1 1
! ! 1 ! 1 ! 1

! ! 1 1
! ! 11 ! 1 !

r r
n n
r r
n n

n n
r n r r n rC C r n r

n nC C
r n r n r rr n r





                  
   

       

所以解得：

1
2
1

2

nr

nr

 
  


即
1 1

2 2
n nr 

 

所以当n为奇数时（ 2 1n k  ），不等式变为 1k r k   ，即 1r k  或 r k 为中间项

当n为偶数时（ 2n k ），不等式变为
1 1+
2 2

k r k   ，即 r k 为中间项

6、系数的最大值：由于系数受二项式系数与项自身系数影响，所以没有固定的结论，需要计

算所得，大致分为两种情况：

 _ _ n 型：不妨设项 1rT  的系数为 1rP  ，则理念与二项式系数最值类似，最大值首先要比


